

ОЛОНЕЦКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ.

ОТДѢЛЪ ВТОРОЙ.

1856 г.

Суббота, 15 Декабря.

№ 49.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Содержание: № 49 Неоф. части:

I. Исторические материалы Историческое описание г. Каргополя. Продолжение.—II. Библиографический известия.—III. Пріхавшие и Выхавшие.

ИСТОРИЧЕСКИЕ МАТЕРИАЛЫ.

ИСТОРИЧЕСКОЕ ОПИСАНИЕ.

ГОРОДА КАРГОПОЛЯ.

(Составлено бывшимъ Советникомъ Олонецкаго Губернского Правленія В. М. Бѣлозерскимъ).

(Продолжение. См. № 46.)

Эти грамоты, уставная, опредѣлившая взаимныя отношенія власти и Онежанъ, и губная, по-ланцко-судная, опредѣлившая и распространившая права общинъ, въ соединеніи съ выгоднымъ положеніемъ Каргополя для торговли и промысловъ, должны были особенно способствовать благосостоянію города. Съ этого времени, т. е. съ

начала XVI вѣка, значеніе Каргополя и положеніе его между другими городами, дѣлается яснѣ, обрисовывается рѣзче; изъ актовъ, слѣдовавшихъ чаще одинъ за другимъ, видно, какъ постепенно расширяется кругъ его управления и торговли. Съ прибавленіемъ нѣсколькихъ новыхъ волостей, напр. Кодлозерской (не Водлозерской ли?) Емецкой, Побережской, Порожской, Марковской, Щелецкой и другихъ, — уѣзъ Каргопольский, въ концѣ XVI вѣка, запечатлѣвъ себѣ не только нынѣ занимаемое имъ пространство, но и часть Онежскаго, Холмогорскаго и Пудожскаго уѣздовъ, простираясь во всю длину рѣки Олени, до самаго Бѣлаго Моря. Будучи проѣзднымъ городомъ и складочнымъ мѣстомъ для обширной сѣверной торговли рыбой и солью (а впослѣдствіи, въ 1685 г., и саломъ), Каргополь требовалъ, какъ видно по актамъ, съ 1556 г. по.... постояннаго увеличенія правительственныхъ лицъ и, преимущественно, для сбора въ царскую казну, разныхъ пошлинь (13).

Съ начала XVI в. (14), управление составляютъ:

(13). Годы: 1542, 1621, 1672, 1685, въ Актахъ Истор. т. I, III, IV. V.

(14). 1546, 1547, А. И. т. I.

Намѣстника⁽¹⁵⁾, волостели и ихъ тѣуны,— пошличники и недѣльщики; потомъ въ актахъ⁽¹⁶⁾, упоминаются: цѣлевальники, посадскій староста, окологородный староста и земскіе судьи; дальне, сверхъ-поименованныхъ,— мытичи и таможники⁽¹⁷⁾. Они собирали въ казну значительные доходы, потому что жители Каргополя вели обширный и торговлю— солью и рыбой, хлѣбомъ и другими произведеніями, какъ въ самомъ Каргополѣ, такъ и въ другихъ мѣстахъ: въ Бѣлозерскѣ, Кириловѣ, Вологдѣ, Устюгѣ, Новгородѣ и у моря— въ Холмогорахъ и Соловкахъ и въ разныхъ волостяхъ пеморскихъ. Въ то же время, вѣроятно, распространившееся хлѣбопашество и населенность въ Каргопольской округѣ, подали Борису Годунову, въ 1585 году⁽¹⁸⁾, подводъ— выслать и отсюда земледѣльцевъ въ Сибирь, для заселенія и обработки удобной земли. При немъ же, по причинѣ усилившейся єзды къ морю, куда часто посыпались воеводы, посланцы, гонцы, стрѣльцы, козаки и всякие ратные люди,— въ Усть-Колу, къ Колмогорамъ, въ Архангельскій городъ и къ Корабельному пристанищу, на Печору и въ Ленъ, а отъ моря — цѣлевальники съ царскими товарами и казною, продолжена была новая дорога и понадобилось учредить ямы въ Каргопольскомъ уѣзде. Въ завѣщаніи 1504 года⁽¹⁹⁾ Великаго Князя Ивана Вар-

(¹⁵). Въ 1546 г. Намѣстникомъ былъ Князь Петръ Михайловичъ Щенятевъ.

(¹⁶). 1578. тамъ же.

(¹⁷). 1607. А. И. т. II 1621, т. III 1672, т. IV.

(¹⁸). 1585. Ист. Г. Р. Карамзина.

(¹⁹). 1504 г. Грамоты и договоры, изд. Графомъ Румянцовымъ, V. VI. III. I. 1. сотн. альб.

сильевича, Каргополь упоминается въ числѣ значительнейшихъ владѣній, а во время учрежденія, въ 1565 году⁽²⁰⁾, Иоанномъ Грознымъ, Опричнины, имѣть уже такое значеніе, что Царь, „на свой особной обиходъ“⁽²¹⁾, въ числѣ другихъ городовъ и волостей, назначаетъ и Каргополь. Слѣдствіемъ сего было то, что вотчинники и помѣщики, не принадлежавшіе къ Опричнинѣ, были выведены изъ Каргополя на земли въ другихъ мѣстахъ, а ихъ собственный помѣстя перешли во владѣніе опричниковъ. Но эти новые, нелюбимые и страшные народу, владѣльцы, или не могли тамъ утвердиться на жительствѣ, или не хотѣли и опасались поселиться въ отдаленномъ краю, и можно предполагать,— не въ этомъ ли заключается и причина, отчего въ Каргопольскомъ уѣзде почти пѣтъ, въ настоящее время, помѣщиковъ, которые тамъ были еще въ 1559 году какъ видно изъ Губной грамоты. Въ 1572—78 годахъ, Каргополь былъ завѣщенъ, по духовной Царя Иоанна Грознаго, сыну его, Ивану.

Какъ крѣпость, отдаленная отъ столицы, а можетъ быть, по преданию о Лачѣ-озерѣ, Каргополь, съ начала XVI вѣка, служитъ также и мѣстомъ ссылки: такъ, въ 1558 году⁽²²⁾, по смерти Правительницы Государства Елены Глинской, во время малолѣтства Царя Иоанна IV, Шуйские сослали въ Каргополь и постригли тамъ въ монахини сестру Боярина Телениева, надзирательницу малолѣтняго Царя, Бояриню Агринину Челадину; при Царѣ Иоаннѣ Грозномъ, въ 1565 году— трехъ знатныхъ старицъ; около 1566 г., въ Каргопольскій Челмскій монастырь сосланъ Князь Дмитрий Курлятевъ, съ женою и дочерьми; а въ 1584—87 году, знаменитый Князь Андрей Ивановичъ Шуйскій, прославившійся побѣдой

(²⁰). 1565. Ист. Г. Р. Карамзина.

(²¹). 1558 г. Ист. Г. Р. Карамзина.

и отражениемъ Швецкаго военномъ начальника Де-
ла-Гарди, отъ г. Оршика, въ 1582 г.

Въ концѣ XVI вѣка, вместо *помѣстниковъ*
въ Каргополь являются *воеводы*, и знатность
происхождения этихъ военныхъ начальниковъ,
назначаемыхъ въ Каргополь, показываетъ, что
Правительство видѣло въ немъ важную крѣпость.
(видѣло въ немъ важную крѣпость.)
Послѣдствія подтвердили это блистательно.

Объ участіи Каргополя въ военныхъ дѣйстві-
яхъ до 1609 года, достовѣрныхъ актовъ не со-
хранилось; но съ 1609 до 1615 года, дѣятель-
ность Каргополя и самостоятельная, стойкая вѣ-
рность его Царю, избраннымъ изъ Русскихъ лю-
дей, отличаютъ его между многими городами,
прославившимися въ борьбѣ за Русскую землю.

Не видя порядка и правды въ Государствѣ,
съ времени первого Самозванца, не видя конца
смутамъ, постигшемъ Русскую землю, отъ несо-
гласія, отъ иноземного поруганія надъ священ-
нейшими правами народа, отъ безчинства и гра-
бежей всякаго рода, вооруженныхъ шаекъ, на-
водившихъ въ началѣ XVII вѣка Россію, — мно-
гие Русскіе люди, еще сохранившіе разумъ и
твердую любовь къ родинѣ, начали уѣждаться,
что спасеніе ея заключается въ согласіи народа
и единству власти, зависить отъ самаго народа,
а не отъ иноземцевъ, и во все-услышаніе стали
изывать къ священнымъ чувствамъ преданности
вѣрѣ, Отечеству и избранному Царю Василію
Ивановичу Шуйскому. Въ разныхъ концахъ Мо-
сковскаго Государства заговорили о томъ (22),
чтобы „соединяся вмѣсто за единѣ на богоот-
ступниковъ, на государевыхъ измѣнниковъ, на
воровъ и на Литовскихъ людей, стояти едимыши-
ленно и послати на помощь Царю Василію Ива-

(22). 1609 г. А. З. Отписка Пермичей Ни-
жегородцамъ.

новичу ратныхъ людей“; во многихъ мѣстахъ
въ томъ числѣ и на отдаленномъ сѣверѣ, въ
Каргополѣ, также раздался этотъ живой и спра-
ведливый голосъ и народъ воодушевлялся боль-
шей и большей рѣшимостью — бороться съ вра-
гами — побѣдить или умереть.

На сѣверѣ, въ то время, однимъ изъ богатѣ-
иныхъ и укрѣпленныхъ городовъ была Вологда.
Около нея сосредоточиваются важайшія битвы
съ приближавшимися туда, въ концѣ 1608 года,
отрядами польскихъ, литовскихъ и козацкихъ
войскъ и пристававшихъ къ нимъ „руссихъ
воровъ“; въ ней же главное сборное мѣсто рат-
ныхъ людей, присыпаемыхъ другими сопѣдними
городами, для защиты Русской земли и Право-
славія, „Приходятъ къ намъ“, — писали Волог-
жане, въ Январѣ 1609 года, Усюжанамъ: „мно-
гіе выходцы и дѣти боярскіе, и съ подъезду
пріѣжаютъ, и отъ заѣзда и заставъ пишутъ...
и у насъ на Вологдѣ люди въ скопѣ и мы тѣми
людьми крѣпкіе осады, острогъ и городъ, и къ за-
сѣкомъ на заставы людей посыпаемъ для бере-
женія“. — Въ началѣ Января 1609 года, находи-
лись тамъ и Каргопольцы, и „ратный человѣкъ
Каргополецъ“ съ Вологжанами уже ѻздили въ
Галичъ „для вѣстей“, для развѣдокъ о Литов-
скихъ людяхъ, взявшихъ, еще въ концѣ Декаб-
ря, Кострому и Галичъ, и собиравшихся идти
на Вологодскія мѣста и на Вологду, вмѣстѣ съ
покоренными Коетромичами, Ярославцами, Рома-
новскими Татарами и Попехонцами. Эти извѣ-
стія произвели большое движеніе на сѣверѣ: го-
рода и уѣзды поспѣшили соединить свои силы
для общей защиты, союзилось вѣстями о движе-
ніяхъ непріятеля, увѣщевали, поощряли другъ
друга. Въ тоже время, Каргополь не оставался
безъ защиты: тамъ то же были ратные люди,
какъ въ крѣпость, собралось не-мало народу.

(Продолженіе въ слѣд. №).

БІБЛІОГРАФІЧЕСКІЯ ІЗВЕСТІЯ.

Въ С. Петербургѣ вышли и получены здѣсь,
въ Петрозаводскѣ:

МАНУФАКТУРНЫХ И ГОРНОЗАВОД. ИЗВЕСТИЯ.

N^o N^o 47 и 48.

Содержание: Паровикъ Бомона и Майера.—О просушкѣ дровъ на стекольныхъ заводахъ.—Какая-то перемѣна въ способѣ выдѣлки жель-за.—Серебрение и золоченіе стеклянныхъ издѣлій по наставленіямъ Либиха.—Объ открытии въ ю-ниѣ 1857 года выставки мануфактурныхъ произ-веденій въ Варшавѣ.—О мѣсторожденіи сѣры въ Рязанской губерніи.—Объявленія.—Окраска шер-стяныхъ тканей въ черный цветъ по новому способу.—Фабрикація берлинской лазури и зеле-ной киновари.—Замѣна квасцовъ сѣрнокислымъ глиноzemомъ въ писчебумажномъ производствѣ.—Содержаніе дубильного вещества въ различныхъ сортахъ чернильныхъ орѣшковъ.—Причина появ-ленія темныхъ пятенъ на свѣтлыхъ шелковыхъ тканяхъ.—Присутствіе сахара въ ботвѣ земля-ной груши.—Составъ новой зеленої краски для

окрашиванія искусственныхъ цветовъ — Краснага
чернила. — Превращеніе нефти въ масло горькихъ
миндалей. — Проба наядака. — О мѣсторожденіи
гжельской глины въ московской губерніи. — Объ-
явленія.

ПРИХАВШИЕ ВЪ Г. ПЕТРОЗАВОДСКЪ.

(Съ 7 по 14 Декабря)

8 Декабря; изъ С. Петербурга, Старший Совѣтникъ Губерн. Правленія, Статскій Совѣтникъ Бюргеръ. 9 Декабря, изъ Вытегры, завѣдывающій тамошнимъ Округомъ Коленда. 9 декабря, изъ Олонца, Старший чиновникъ особыхъ поручений Г. Начальника губерніи Вербицкій. 15 декабря, изъ С. Петербурга, Управляющій Олонец. Палатою Госуд. Имущество Лѣсковъ.

ВЫХАВШИЕ ИЗЪ Г. ПЕТРОЗАВОДСКА.

8 Декабря: въ Олонецъ, Предсѣдатель Олонецкой Казенной Палаты Юревичъ. 8 декабря, въ С.-Петербургъ, Товарищъ Предсѣдателя Олонецкой Палаты Гражд. и Уголов. Суда Плетненъ. 9 декабря, туда же, Коллежскій Регистраторъ Ра-зицкій.

Петрозаводскъ. Въ Губерн. Типографіи. Печатать разрешается. 15 Декабря. 1856 г.

Разматриваючій Неофтиц. часть Въдомостей, Старшій Учителъ Гимназії Дозе.